

聚焦数字经济新业态新模式系列报道

①

# 线上服务起航：激活消费新市场

经济日报·中国经济网记者 顾 阳

透 视

编者按 我国数字经济发展启动早、环境好，业态和模式创新活跃，对于激活消费、带动就业的潜力巨大。近日，国家发展改革委等13部门联合印发文件，对数字经济四大类15种新业态新模式予以鼓励支持。为更好把握这些新业态新模式的特点、内涵及未来发展趋势，本报今起推出“聚焦数字经济新业态新模式”系列报道，敬请关注。



异地协同办公需求。同时，不断推动完善电子合同、电子发票、电子印章、电子签名、电子认证等数字应用的基础设施。

## 社会治理加速数字化转型

与在线教育和医疗面向大众消费者、远程办公面向企业群体不同，数字化治理服务更多是面向政府公共服务体系，带来的是政府治理和服务模式的创新。

疫情期间，浙江快速推出“一图一码一指数”，推动疫情防控模式从“封闭式管控”向“精密型智控”转变。据不完全统计，疫情期间，全国各类健康码已覆盖近9亿人口，累计访问量突破60亿。

数字消费券也是数字化治理的一个案例。3月份以来，全国已有超过80个城市发放了消费券，发放资金逾百亿元。值得关注的是，很多地方不仅通过当地政务服务APP发券，还联合支付宝、微信等互联网平台发券，消费券数字化不仅畅通了经济循环，还有效提升了经济社会治理能力。

近日，国家信息中心和腾讯共同启动了数据长城计划。对此，中国工程院院士邬贺铨表示，这是面向更多社会治理和应急管理的开放性建设工程。事实上，疫情作为一个“极端”压力场景，倒逼社会治理数字化转型，加速了智慧城市建设进程。

今年，全国智慧城市预计总投入超6000亿元，由此带动产业产值超1.5万亿元。随着城乡基础设施特别是新基建提速升级，线上认证、不见面办理、“一网通办”等便利举措将更为普及。

专家表示，促进形成政企多方参与、高效联动、信息共享的现代化治理体系和治理能力是大势所趋。未来，互联网平台企业与政府部门、社会组织等将在参与社会应急管理、资源动员等方面发挥更大作用。

针对近期国内外玉米价格倒挂现象，专家建议——  
构建多元化玉米供应体系

今年以来，新冠肺炎疫情在全世界持续蔓延，国际玉米价格下跌明显；而国内玉米供需偏紧，国内市场价格不断上涨，导致国内外玉米价格倒挂，进口压力不断显现。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员杨艳涛表示。

国家粮油信息中心数据显示，截至6月30日，国内外玉米价差已扩大到638元每吨，并呈不断拉大之势。杨艳涛指出，国际玉米市场供应充足，而需求骤减，美国玉米期末库存创下33年来最高水平。同时，国际原油价格大幅下跌，乙醇需求减弱，加上疫情造成运输受阻，共同对国际玉米价格形成压制。

从国内看，首先，国内玉米供需趋紧，产需缺口扩大强化了玉米价格上涨预期。其次，疫情暴发以来，国内玉米贸易曾一度停摆，阶段性供应短缺引起价格上涨。再次，随着国内疫情得到控制，玉米饲料及加工需求持续向好，玉米淀粉企业开工率由2月份的37%提高到5月份的67%，玉米需求不断上升。

中国农业科学院农业经济与发展研究所副研究员侯丽薇认为，国内外价差不断扩大，可能使得未来一段时期玉米进口继续增加。“尤其在当前全球疫情蔓延、农产品供应链受阻的情形下，过度依赖单一国家进口的模式存在贸易风险。”

专家表示，国内外玉米价差倒挂的局面短期内较难改变。从长远看，要加强对玉米及替代品进口的监测预警及调控，保障国内玉米产业安全。进一步强化对国际市场的监测、研判和预警，对玉米及替代品进口因时因势实施有效调控，确保国内生产和市场稳定；实施进口来源多元化，提高“两个市场、两种资源”统筹能力，进一步拓展新的进口渠道，构建多元化的全球玉米供应体系，特别是发展同“一带一路”沿线国家中玉米生产潜力较大国家的经贸往来。

同时，要立足保障国内玉米生产供应安全，加强政策调控与支持。稳定玉米优势产区，保障国内玉米供给，进一步完善生产者补贴制度，提高农户种粮积极性，扶持玉米下游加工企业，降低企业由于生产成本上升而造成的影响。

此外，要调整产业布局，完善国内粮食流通体系。统筹安排玉米生产、加工、储存及运输，促进“南猪北养”，在主产区适当发展玉米深加工项目，以达到原料就近加工转化、减少流通风险；调整储备布局，在玉米需求量大的东南沿海地区增加储备，以防发生紧急情况时保障供给能力；提高流通效率，加强铁路及水路等粮食运输基础设施建设，保障运输快捷、便利、安全、有效。

本版编辑 杜 铭 李 瞳

## 抢抓机遇 全面建设数字经济先行区

# 深圳龙华区出台十大举措打造数字经济发展高地



互联网、人工智能和5G等领域形成一批创新应用示范。

### 携手腾讯共建产业区块链联盟

龙华区与腾讯公司日前签署战略合作框架协议。双方将围绕“湾区尖兵、国际一流”目标，依托全球资源，共建产业区块链联盟，全面打造区块链产业生态体系，抢占“双区建设”和“新基建”发展先机。

近年来，“区块链”因其不可篡改、可追溯的特性，能够大幅降低信息造假风险，打破企业信息孤岛，被誉为“信任机器”和“下一代互联网”，随着与实体经济的不断融合，将释放巨大的动能，有望成为数字经济发展的重要突破口。双方合作聚焦区块链产业，对推动龙华区打造数字经济先行区具有里程碑意义，更是龙华区顺应时代发展需要，着力推进产业数字化、数字产业化和治理数字化、数据价值化，全力建设数字经济先行区的有益探索。

在区块链产业发展方面，龙华区成立深圳市龙华区区块链产业促进会，出台《龙华区关于建设区块链先行试验区的行动方案》，并选取“区块链+企业数字化管理”“区块链+公共健康”“区块链+BIM（信息模型）”3个场景先行先试，加速构建区块链产业生态体系。

此外，基于双方的区域、政策及技术优势，未来将共建区块链底层技术平台、应用场景，共创区块链国家创新研究中心、区块链产学研一体化示范园区等，加速区块链产业在龙华汇聚。同时，进一步推动区块链赋能产业发展、行政管理、社会治理、城市建设、民生服务，实现龙华经济质量提升、服务效率提升、城市品质提升、生活品质提升，加快以区块链为突破口，打造数字经济先行区。

（数据来源：深圳市龙华区人民政府）

### 构建“1”个数字经济生态体系

针对强化资源整合，构建数字经济生态体系，《举措》提出，龙华区将聚焦产业数字化、数字产业化、治理数字化和数据价值化，创建名园、名企、名品一体化的高端产业园区。计划引进数字经济领域世界500强企业及细分领域领军企业，加速人才、技术、空间、资金等要素集聚，优化数字资源配置，推出数字经济发展“政策工具箱”。

到2023年，龙华区将构建2个千亿元级、6个百亿元级细分领域产业链群，建成数字经济发展生态体系，打造具有大湾区一流竞争力的数字经济发展高地。

### 打造“8”个数字经济千亿元级产业链群

为促进数字经济产业规模持续扩大，创新能力显著提升，《举措》着力推动全区数字经济产业链群高质量发展。

其中，聚焦跨界融合，依托工业富联、树根互联、蘑菇物联网等跨行业跨领域工业互联网平台，面向制造业网络化、智能化、模块化需

求，加快工业设备联网上云、业务系统云化迁移，打造千亿级工业互联网产业链群。

聚焦技术突破，依托富士康、汇川技术、宝能汽车等企业，围绕工业机器人、智能网联车等领域进行技术攻关，依托国家高性能医疗器械创新中心，聚焦体外诊断和生命体征检测、植介入器械等重点领域，构建高性能医疗器械产业创新生态系统，打造千亿元级人工智能产业链群。

聚焦多元赋能，深化与腾讯等公司战略合作，充分发挥区块链产业促进会、宝德利得链等作用，引培一批优质企业和项目，积极探索区块链在公用、民用领域的应用示范，建设区块链产学研一体化示范园区，打造百亿元级区块链产业链群。

聚焦强基补链，依托顺络电子、京泉华等细分行业领军企业，支持5G领域关键技术创新和共性技术研发，利用智能手机、新型显示制造等产业优势，大力发展5G智能手机、超高清视频、无人机、可穿戴设备等终

端应用产品，打造百亿级5G产业链群。

聚焦平台建设，依托国家第三代半导体研究院和技术创新中心，加快建设第三代半导体材料中试、新型半导体工艺和器件仿真软件等创新平台，探索行业共性关键技术协同创新和产业化路径，打造百亿级集成电路产业链群。

聚焦创新融合，依托富士康、利亚德、天马微等重点企业，以面板制造为核心，探索新型显示与5G、工业互联网、人工智能等新一代信息技术的创新融合，拓展车载、医用、工控、穿戴等新应用、新市场，打造百亿元级新型显示产业链群。

聚焦科技协同，依托观澜版画文旅、大浪时尚创意等基础优势，在支撑链上，建设一批数字文化产业园、数字文化跨界创新中心。在产业链上，依托广电集团、报业集团、保利文创等重点企业，打造数字电影、数字出版等百亿元级数字文化产业链群。

聚焦数字消费，以美团粤港澳大湾区新

基地项目建设为契机，培育电子商务发展新动能，依托华南物流园等园区，整合辖区跨境电商产业链资源，探索建设电子商务综合服务体系，打造百亿级电子商务产业链群。

### 谋划“两基地多节点”空间格局

精心筑巢引凤来。发展数字经济，高质量的空间载体建设必不可少，《举措》提出将全面构建两基地多节点的空间格局。

其中，依托九龙山智能科技城，将大力推进数字产业龙头企业总部建设，持续引进全球领军企业，打造大湾区领先的数字经济总部基地。

依托观澜高新园，布局建设一批工业互联网、智能装备制造创新中心和新型研发机构，打造产业数字化转型升级示范基地。

依托大浪时尚小镇、观澜文化小镇、富士康产业园、银星科技园、宝能科技园、锦绣科学园等专业化园区，在数字文化、工业

·广告